
CBSE	क�ा	12	उपभो�ा	का		यवहार	और	माँग
अथ�शा�	मह�वपूण� 	��नो�र

1	अंक	वाले	��न

�.	1.	िकसी	व$तु	को	सामा'य	व$तु	कब	कहा	जाता	है?

उ�र-	+जस	व$तु	का	आय	�भाव	धना.मक	हो	तथा	क/मत	�भाव	ऋणा.मक	हो,	उसे	सामा'य	व$तु	कहते	ह1।

�.	2.	िकसी	व$तु	को	िनकृ4 	व$तु	कब	कहा	जाता	है?

उ�र-	+जस	व$तु	का	आय	�भाव	ऋणा.मक	हो,	उसे	िनक4	व$तु	कहा	जाता	ह।ै

�.	3.	पानी	क/	माँग	बेलोचदार	7य8	होती	है?

उ�र-	7य8िक	पानी	एक	अिनवाय�	व$तु	ह।ै

�.	4.	बाजार	माँग	को	प:रभािषत	क/+जए।

उ�र-	बाजार	माँग	से	अिभ�ाय	िकसी	व$तु	क/	उन	मा<ाओं	के	योग	से	+ज'ह>	बाजार	के	सभी	उपभो�ा	एक	िन?�चत	समयाव+ध	म>
व$तु	क/	िविभ@	क/मत8	पर	खरीदने	के	इCछुक	ह1,	योEय	ह1	व	तयैार	ह1।

�.	5.	सीमांत	�ित$थापन	दर	(MRS)	से	7या	अिभ�ाय	है?

उ�र-	समान	संतु4ी	$तर	बनाए	रखते	हFए,	उपभो�ा	एक	व$तु	X	क/	एक	अित:र�	इकाई	का	उपभोग	करने	हेतु	दसूरी	व$तु	Y	क/
+जतनी	इकाईय8	का	.याग	करने	के	+लए	तयैार	होता	ह,ै	उसके	अनुपात	को	सीमांत	�ित$थापन	दर	कहते	ह1।

�.	6.	एकिद4	अ+धमान	से	7या	अिभ�ाय	है?

उ�र-	एकिद4	अ+धमान	से	अिभ�ाय	ह	ैिक	उपभो�ा	दो	बडंल8	के	मIय	उस	बडंल	को	�ाथिमकता	देता	ह,ै	+जसम>	दसूर	ेबडंल	क/
तुलना	म>	कम-से-कम	व$तु	क/	अ+धक	मा<ा	होती	ह	ैऔर	दसूरी	व$तु	क/	मा<ा	कम	नहJ	होती	ह।ै

�.	7.	बजट	रखेा	का	समीकरण	+ल+खए।

उ�र-	M	=	Px	.	X	+	Py	.	Y

�.	8.	बजट	सेट	का	समीकरण	+ल+खए।

उ�र-	Px	.	X	+	Py	.	Y	 		M



3-4	अंक	वाले	��न

�.	1.	माँग	म!	वृि$	एवं	व&तु	क)	माँग	मा*ा	म!	वृि$	म!	भेद	क),जए।

उ�र-	िकसी	व&तु	क)	क)मत	1&थर	रहने	पर	अ2य	कारक3	म!	प4रवत�न	के	कारण	जब	माँग	बढ़ती	ह	ैतो	उसे	माँग	म!	वृि$	कहते	ह8।
इसके	िवपरीत	अ2य	बात!	समान	रहने	पर	जब	िकसी	व&तु	क)	क)मत	म!	प4रवत�न	के	कारण	उसक)	माँग	बढ़ती	ह	ैतो	उसे	माँग	मा*ा	म!
वृि$	कहते	ह8।

�	.	2.	एक	व&तु	क)	दी	गई	क)मत	पर	एक	उपभो�ा	यह	िनण�य	कैसे 	लेता	है	िक	वह	उस	व&तु	क)	िकतनी	मा*ा	खरीदे?

उ�र-	उपभो�ा	एक	व&तु	क)	इतनी	मा*ा	खरीदता	ह	ै,जस	पर	सीमा2त	उपयोिगता	क)मत	के	बराबर	हो।	जब	तक	सीमा2त
उपयोिगता	क)मत	से	अ,धक	होती	ह	ैवह	व&तु	को	खरीदता	रहता	ह।ै	जसेै-जसेै	वह	अ,धक	इकाई	खरीदता	ह	ैसीमा2त	उपयोिगता
घटती	जाती	ह	ैऔर	एक	1&थित	ऐसी	आती	ह	ैजहाँ	सीमा2त	उपयोिगता	क)मत	के	बराबर	हो	जाती	ह।ै	उपभो�ा	इस	1&थित	तक	ही
व&तु	खरीदेगा।

�.	3.	एक	उपभो�ा	केवल 	दो	व&तुओं	x	और	y	का	उपभोग	करता	है।	उपयोिगता	िव�लेषण	क)	सहायता	से	उपभो�ा	संतुलन	क)
शतC ं 	बताइए	और	उनक)		याDया	क),जए।

उ�र-	उपभो�ा	के	संतुलन	क)	दो	शतC	ंह8	:

1.	

यिद	 		तो	उपभो�ा	संतुलन	क)	1&थित	म!	नहE	होगा	Fय3िक	वह	x	क)	अ,धक	मा*ा	और	y	क)	कम	मा*ा

खरीद	कर	कुल	उपयोिगता	बढ़ा	सकता	ह।ै	इसी	�कार	 		ह	ैतो	स2तुलन	क)	1&थित	नहE	ह,ै	Fय3िक	वह	x

क)	कम	y	क)	अ,धक	मा*ा	खरीदकर	कुल	उपयोिगता	बढ़ा	सकता	ह।ै
2.	 व&तु	क)	अ,धक	इकाईय3	का	उपयोग	करने	पर	उसक)	सीमा2त	उपयोिगता	घटती	ह।ै	यिद	ऐसा	न	हो	तो	या	तो	उपभो�ा	केवल

एक	ही	व&तु	खरीदेगा	जो	अवा&तिवक	ह	ैया	वह	कभी	स2तुलन	क)	1&थित	म!	नहE	पहG ँचेगा।

�.	4.	समझाइए	िक	िकसी	व&तु	क)	माँग	उसक)	सJब12धत	व&तुओं	क)	क)मत3	से	कैसे 	�भािवत	होती	है।	उदाहरण	दी,जए।

उ�र-	सJब12धत	व&तुएँ	दो	�कार	क)	होती	ह–ै

1.	 �ित&थापK	व&तु	:	जब	�ित&थापन	व&तु	क)	क)मत	घटती	ह	ैतो	वह	दी	हGई	व&तु	क)	तुलना	म!	स&ती	हो	जाती	ह	ैइस,लए
उपभो�ा	इसे	दी	हGई	व&तु	के	&थान	पर	�ित&थािपत	करता	ह	ैइससे	दी	हGई	व&तु	क)	माँग	घटती	जाएगी।	इसी	�कार



�ित&थापन	व&तु	क)	क)मत	बढ़ने	से	दी	हGई	व&तु	क)	माँग	बढ़	जाएगी।
उदाहरण	:	चाय	और	कॉफ)	आिद।

2.	 पूरक	व&तुएँ 	:	जब	पूरक	व&तु	क)	क)मत	घटती	ह	ैतो	उसक)	माँग	बढ़	जाती	ह	ैऔर	उसके	साथ	दी	हGई	व&तु	क)	माँग	भी	बढ़
जाती	ह।ै	इसी	�कार	जब	पूरक	व&तु	क)	क)मत	बढ़ती	ह	ैतो	साथ	दी	हGई	व&तु	क)	माँग	घट	जाती	ह।ै
उदाहरण	:	कार	तथा	पेटN ोल	आिद।

�.	5.	सामा2य	व&तु	और	घिटया	व&तु	को	बीच	अ2तर	बताइए।	�Oयेक	का	उदाहरण	दी,जए।

उ�र-	सामा2य	व&तु	और	घिटया	व&तु	को	बीच	अ2तर	िनJन,ल,खत	ह-ै

सामा2य	व&तुएँ 	:	सामा2य	व&तुएँ	उन	व&तुओं	को	कहते	ह8	,जनक)	माँग	Pेताओं	क)	आय	के	बढ़ने	पर	बढ़ती	ह।ै	अतः
आय	और	माँग	म!	धनाOमक	सJब2ध	पाया	जाता	ह	ैअथवा	आय	�भाव	धनाOमक	होता	ह।ै
घिटया	व&तुएँ 	(िनJनकोिट	व&तुएँ )	:	घिटया	(िनJनकोिट)	व&तुएँ	उन	व&तुओं	को	कहते	ह8	,जनक)	माँग	Pेताओं	क)	आय
के	बढ़ने	पर	घटती	ह	ैअतः	आय	और	माँग	म!	ऋणाOमक	सJब2ध	पाया	जाता	ह।ै
उदाहरण	:	मोटा	अनाज	तथा	मोटा	कपड़ा

�.	6.	माँग	क)	क)मत	लोच	क)	�भािवत	करने	वाले	िक2हE	चार	कारक3	क)		याDया	क),जए।

उ�र-	माँग	क)	क)मत	लोच	क)	�भािवत	करने	वाले	कारक	िनJन,ल,खत	ह-ै

1.	 व&तु	क)	�कृित 	:	अिनवाय�	व&तुएँ,	जसेै	नमक,	जीवन	र�क	दवाएँ	आिद	क)	माँग	बेलोचदार	होती	ह	ैतथा	िवला,सता	क)
व&तुओं	क)	माँग	लोचदार	होती	ह।ै

2.	 �ित&थापK	व&तुओं	क)	उपलTधता	:	ऐसी	व&तुएँ	,जनके	िनकटतम	&थापK	उपलTध	होते	ह8,	उनक)	माँग	अ,धक	लोचदार
होती	ह	ैतथा	,जन	व&तुओं	के	�ित&थापन	नहE	होते	उनक)	माँग	उपे�ाकृत	बेलोचदार	होती	ह।ै

3.	 उपयोग	म!	िविवधता	:	,जन	व&तुओं	के	िविभK	उपयोग	होते	ह8	उनक)	माँग	अ,धक	लोचदार	होती	ह।ै	उदाहरण	के	,लए	िबजली
के	िविभK	उपयोग।

4.	 उपभो�ा	क)	आदत	:	उपभो�ाओं	को	,जन	व&तुओं	के	उपभोग	क)	आदत	पड़	जाती	ह	ैउनक)	माँग	बेलोचदार	होती	ह।ै
उदाहरण	:	शराब,	,सगरटे।

�.	7.	कुल 	उपयोिगता	तथा	सीमा2त	उपयोिगता	के 	बीच	सJब2ध	समझाइए।	ता,लका	का	�योग	क),जए।

उ�र-

मा*ा	(इकाइयाँ) कुल 	उपयोिगता	(यिुटUस) सीमा2त	उपयोिगता	(यूिटUस)

0 0 -

1 8 8



2 14 6

3 18 4

4 20 2

5 20 0

6 18 -2

ता,लका	से	&पV	ह-ै

1.	 जब	तक	सीमा2त	उपयोिगता	धनाOमक	और	घटती	ह	ैकुल	उपयोिगता	बढ़ती	ह।ै
2.	 जब	सीमा2त	उपयोिगता	शू2य	होती	ह	ैतब	कुल	उपयोिगता	अ,धकतम	होती	ह।ै
3.	 जब	सीमा2त	उपयोिगता	ऋणाOमक	होती	ह,ै	तब	कुल	उपयोिगता	घटना	शुW	हो	जाती	ह।ै

�.	8.	सीमा2त	उपयोिगता	क)	प4रभाषा	दी,जए।	Xासमान	सीमा2त	उपयोिगता	का	िनयम	बताइए।

उ�र-	सीमा2त	उपयोिगता	:	व&तु	क)	एक	अित4र�	इकाई	को	उपभोग	से	कुल	उपयोिगता	म!	जो	वृि$	होती	ह,ै	उसे	सीमा2त
उपयोिगता	कहते	ह8।

Xासमान	सीमा2त	उपयोिगता	का	िनयम	:	Xासमान	सीमा2त	उपयोिगता	का	िनयम	यह	बताता	ह	ैिक	उपभो�ा	जसेै-जसेै	िकसी	व&तु
क)	अ,धक	मा*ा	का	उपभोग	करता	ह	ैवसेै-वसेै	उस	व&तु	क)	सीमा2त	उपयोिगता	घटती	जाती	ह	ैइस	िनयम	के	अनुसार	कुल
उपयोिगता	घटती	दर	से	बढ़ती	ह	ैतथा	सीमा2त	उपयोिगता	घटती	ह।ै



6	अंक	वाले	��न

�.	1.	अन!धमान	व#	क$	तीन	िवशेषताएँ 	समझाइए।

उ�र-	अन!धमान	व#.	क$	िवशेषताएँ	िन/न!ल!खत	ह1:

1.	 इनका	ढलान	बाएँ 	से	दाएँ 	नीचे	क$	ओर	होता	है-	एक	व8तु	क$	इकाइय.	का	अ!धक	उपभोग	करने	के	!लए	दसूरी	व8तु	क$	कुछ
इकाइय.	का	;याग	करना	पड़ता	ह	ैतािक	संतुि=	8तर	वही	रहे।

2.	 मूल	िब>दु	क$	ओर	उ�ल	(उ?तोदर)	हाती	है-	@ासमान	सीमा>त	उपयोिगता	के	िनयम	के	कारण	सीमा>त	�ित8थापन	दर
िनर>तर	घटती	ह।ै

3.	 ऊँचा 	अन!धमान	व#	अ!धक	उपयोिगता	दशा�ता	है-	ऊँचा	अन!धमान	व#	व8तुओं	के	बड़े	बडंल.	को	दशा�ता	ह।ै	इसका	अथ�	है
अ!धक	उपयोिगता,	एकिद=	अ!धमान	को	िनयम	को	कारण।

�.2.	अन!धमान	व#	िव�लेषण	Eारा	उपभो�ा	स>तुलन	क$	शतF ं 	समझाइए।	रखेािचG	का	�योग	क$!जए।

उ�र-	उपभो�ा	के	स>तुलन	क$	दो	शतF	ंह1-

i.	 सीमा>त	�ित8थापन	दर	=	क$मत.	का	अनुपात	(MRS	=	Px/Py)

ii.	 सीमा>त	�ित8थापन	दर	िनर>तर	घटती	ह।ै

	याIया	:

i.	 मान	ली!जए	दो	व8तुएँ	x	तथा	y	ह।ै	उपभो�ा	के	स>तुलन	क$	पहली	शत�	ह	ैिक	 	.

यिद	MRS	>	Px/Py	ह	ैतो	इसका	अथ�	ह	ैिक	उपभो�ा	x	व8तु	क$	बाजार	मJ	जो	क$मत	ह	ैउसमJ	अ!धक	देने	को	तयैार	ह1	अतः
वह	X	क$	अ!धक	माGा	खरीदेगा।	इससे	MRS	घटेगी	और	ऐसा	तब	तक	होता	रहेगा	जब	तक	िक	MRS	=	Px/Py.

यिद	 		ह	ैतो	इसका	अथ�	ह	ैिक	उपभो�ा	x	व8तु	क$	बाजार	मJ	जो	क$मत	ह	ैउससे	कम	देने	क$	तयैार	ह	ैअतः

वह	x	क$	कम	माGा	खरीदेगा।	इससे	MRS	बढ़ेगी	और	ऐसा	तब	तक	होता	रहेगा	जब	तक	िक	 	.

ii.	 सीमा>त	�ित8थापन	दर	िनर>तर	घटेगी	जब	तक	िक	स>तुलन	क$	N8थित	8थािपत	नहO	हो	जाती।



�.	3.	उपभो�ा	क$	आय	मJ	पQरवत�न	होने	से	व8तु	क$	माँग	पर	पड़ने	वाले	�भाव	क$	िचG	सिहत		याIया	क$!जए।

उ�र-	उपभो�ा	क$	आय	मJ	पQरवत�न	के	�भाव	को	दो	Rेिणय.	मJ	िवभा!जत	करके	िन/न	�कार	समझा	जा	सकता	ह।ै

1.	 सामा>य	व8तु	:	सामा>य	व8तुएँ	वे	व8तुएँ	होती	ह1,	!जन	पर	आय	�भाव	धना;मक	एवं	क$मत	�भाव	ऋणा;मक	होता	ह।ै	यिद
उपभो�ा	क$	आय	मJ	वृिU	होती	ह	ैतो	इनक$	माँग	बढ़	जाती	ह।ै	इसके	िवपरीत	यिद	आय	मJ	कमी	होती	ह	ैतो	उसक$	माँग	मJ	कमी
हो	जाती	ह।ै

2.	 िन/नकोिट	व8तुएँ 	:	ये	वे	व8तुएँ	होती	ह	ै!जन	पर	आय	�भाव	ऋणा;मक	एवं	क$मत	�भाव	धना;मक	होता	ह।ै	यिद	उपभो�ा	क$
आय	मJ	वृिU	होती	ह	ैतो	इन	व8तुओं	क$	माँग	कम	हो	जाती	ह।ै	इसक$	िवपरीत	यिद	उपभो�ा	क$	आय	मJ	कमी	होती	ह	ैतो
इनक$	माँग	बढ़	जाती	ह।ै

�.	4.	माँग	व#	का	ढलान	ऋणा;मक	Vय.	होता	है?	कारण	बताइये-

उ�र-	माँग	व#	के	ऋणा;मक	ढ़ाल	होने	के	िन/न!ल!खत	कारण	ह1-

1.	 @ासमान	सीमा>त	उपयोिगता	िनयम	:	इस	िनयम	को	अनुसार	�;येक	अगली	इकाई	का	�योग	करने	से	िमलने	वाली	सीमा>त
उपयोिगता	#मशः	घटती	चली	जाती	ह,ै	इस!लए	�;येक	अगली	इकाई	को	खरीदने	के	!लए	उपभो�ा	कम	क$मत	देने	को	तयैार
होता	ह।ै



2.	 आय	�भाव	:	व8तु	क$	क$मत	के	कम	होने	के	कारण	#ेता	क$	वा8तिवक	आय	बढ़	जाती	ह।ै	वा8तिवक	आय	बढ़ने	से	व8तु	क$
माँग	मJ	वृिU	होती	ह।ै

3.	 �ित8थापन	�भाव	:	एक	व8तु	क$	क$मत	को	कम	होने	को	कारण	एक	व8तु	दसूरी	व8तु	क$	तुलना	मJ	स8ती	हो	जाती	ह	ैतथा
उपभो�ा	उसका	�ित8थापन	दसूरी	व8तु	से	करता	ह।ै	जसेै	चाय	क$	क$मत	कम	होने	पर	उसका	कॉफ$	के	8थान	पर
�ित8थापन	िकया	जाता	ह।ै

4.	 उपभो�ा	समूह	का	आकार	:	िकसी	व8तु	क$	क$मत	के	कम	होने	पर	जो	उपभो�ा	उस	व8तु	को	नहO	खरीद	रहे	थे,	अब	उस
व8तु	को	खरीदने	मJ	स�म	हो	जाते	ह1	!जससे	उसक$	माँग	मJ	वृिU	होती	ह।ै

5.	 िविभ?	�योग:	एक	व8तु	के	िविभ?	�योग	होते	ह1।	व8तु	स8ती	होने	पर	उसक$	माँग	बढ़	जाती	ह	ैVय.िक	िविभ?	�योग.	मJ
उसका	इ8तेमाल	िकया	जा	सकता	ह	ैजसेै	दधू	क$	क$मत	कम	होने	पर	इसक$	माँग	बढ़ेगी।

�.	5.	एक	उपभो�ा	केवल 	दो	व8तुओं	x	और	y	का	उपयोग	करता	है।	दोन.	क$	बाजार	क$मत	3	Z	�ित	इकाई	है।	यिद	उपभो�ा
इन	दो	व8तुओं	के 	ऐसे	संयोग	का	चुनाव	करता	है।	!जसक$	सीमा>त	�ित8थापन	दर	3	है,	तो	Vया	उपभो�ा	संतुलन	मJ	है?	कारण
दी!जए।	ऐसी	N8थित	मJ	एक	िववेक$	उपभो�ा	Vया	करगेा?	समझाइये।

उ�र-	Given	Px	=	3,	Py	=	3	और	MRS	=	3,	एक	उपभो�ा	संतुलन	मJ	तब	कहा	जायेगा	जब-	 		मू[य.	को

�ित8थापत	करने	पर	
इस!लए	उपभो�ा	संतुलन	मJ	नहO	ह।ै	 		का	अथ�	ह	ैिक	उपभो�ा	x	व8तु	क$	एक	और	इकाई	खरीदने	के	!लए

तयैार	ह-ै

उपभो�ा	X	व8तु	क$	अ!धक	इकाईयाँ	खरीदे गा।

@ासमान	सीमा>त	उपयोिगता	िनयम	को	कारण	सीमा>त	�ित8थापन	दर	घटेगी।
और	यह	�ि#या	तब	तक	जरी	रहेगी	जब	तक	ह1	 		न	हो	जाए	और	इस	�कार	उपभो�ा	संतुलन	मJ	आ

जायेगा।

�.	6.	एक	उपभो�ा	दो	व8तुओं	x	तथा	y	का	उपभोग	करता	है	!जनक$	क$मत	#मशः	4	Z.	और	5	Z.	�ित	इकाई	है।	यिद
उपभो�ा	दोन.	व8तुओं	का	ऐसा	संयोग	चुनता	है	!जसमJ	x	क$	सीमा>त	उपयोिगता	5	और	4	क$	सीमा>त	उपयोिगता	4	है,	तो	Vया
उपभो�ा	संतुलन	मJ	है।	कारण	दी!जए।	ऐसी	N8थित	मJ	एक	िववेक$	उपभो�ा	Vया	करगेा?	उपयोिगता	िव�लेषण	का	उपयोग	क$!जए।

उ�र-	Given	Px	=	4,	Py	=	5	और	Mux,	MUy,	एक	उपभो�ा	 		होने	पर	संतुलन	मJ	होगा।	मू[य.	को

�ित8थािपत	करने	पर	 		�ित	इकाई	\.	क$	Mux,	�ित	\.	MUy	क$	सीमा>त	उपभोिगता	से

]यादा	ह।ै	इस!लए	उपभो�ा	संतुलन	मJ	नहO	ह।ै
उपभो�ा	x	व8तु	क$	अ!धक	तथा	y	व8तु	क$	कम	इकाईयाँ	खरीदेगा।	इस!लए	MUx	कम	होगा	तथा	MUy	बढ़ेगा	जब	तक	क$	

		तथा	 		बराबर	नहO	हो	जाता।
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